邮箱: guojihwb@126.com

据报道,二十国集团 (G20) 16日结束第九次领导人峰会并发表公报,指出虽然 一些主要经济体增长强劲,但世界经济复苏还相当缓慢,各地区经济增长仍不平衡。

作为自2008年金融危机以来发达国家与新兴经济体交流协商的重要平台,G20 能否通过合作推动经济增长,摆脱全球经济的"新平庸"状态,是此次峰会的焦 点。然而,正如公报所称,相比6年前应对金融危机时的"同仇敌忾",如今世界各 大经济体呈现的是更为复杂多元的经济形势。

全球经济冷热不均

本报记者 严 瑜

经济复苏步调不齐

有分析认为,相比在金融危机时的"共渡难关", G20成员国目前要达成共识并非易事。其分歧的源头正 在于全球经济持续"低温"背景下,各经济体"冷热" 不均的经济形势。

作为拉动全球经济增长的火车头,美国的经济复苏 之势已渐显明朗。根据美国商务部10月底公布的最新数 据,美国国内第三季度GDP增长3.5%,超出预计的3%。

《金融时报》报道认为,这意味着美国结束了国内经 济多年的低速增长,并摆脱了其他大型经济体近期疲软

相比而言,欧元区和日本的经济却依然增长乏力, 裹足不前。

欧盟委员会在11月4日发布的秋季经济展望报告 中,将欧元区今年的经济增长预期由1.2%调降至0.8%, 并认为欧盟经济相对其他发达经济体而言"异常疲弱"。

而在10月日本央行令人意外地决定扩大货币宽松规 模后,日本媒体11月又放出风声,称由于担心经济可能 脱离轨道,安倍或将推迟提高消费税。种种举措都表 明,日本政府对国内经济复苏前景并不乐观。

与此同时,国际货币基金组织在10月下调了新兴经 济体今明两年的增长预期。"增长放缓正成为全球最具活



力的一批经济体的永久固定特征。" 《金融时报》在相关报道中称。

事实上,新兴经济体内部同样 面临着分化。中国、印度、南非等 国家仍然保持较快增长, 俄罗斯和

者采访时称。

拉美国家则表现不尽如人意, 经济增长持续疲软。 "金融危机之后,在全球经济复苏的过程中,各类经 济体表现差异很大,呈现出多样化的态势。"中国社会科 学院世界经济与政治研究所研究员沈骥如在接受本报记

结构调整尚未完成

全球经济复苏"冷热"不均,症结何在?

"金融危机之后,新一轮全球经济结构调整并没有完 成。"中国人民大学经济学院教授雷达认为,下一轮全球 经济增长的主要动力的不确定,是目前各大经济体经济 形势呈现差异性的重要原因。

在过去传统的世界经济增长模式下,美国经济复苏往 往就能带动其他经济体尤其是新兴经济体的出口增长,进而 拉动世界经济整体向好发展。然而,此次美国第三季度的经 济增长主要来自政府支出的增加以及贸易逆差的减小,而外 贸收入很大一部分来自能源出口。"美国的能源革命产生的 是一种带动外围国家的全球效益,还是只是一种重振其制造

> 业的国内效益,目前还难以确定。"雷达说,这也 使全球整体经济复苏的前景充满变数。

此外, 经济增长步伐出现停滞或放缓的各 个经济体也有各自的烦恼。

"欧盟目前面临'飞鸟各投林'的局势, 各找各的利益,不能同甘共苦。"沈骥如指 出, 欧盟由于本身一体化过程中存在的缺陷, 使其在促进经济增长方面难以形成众力。乌克 兰危机以及由此引发的欧盟与俄罗斯之间相互 的经济制裁,又进一步打压投资者信心,让欧 盟与俄罗斯本就惨淡的经济再蒙阴影。

对于日本而言,分析普遍认为,安倍用于 挽救日本经济的三支箭,本身就只是一种试

错,没有从根本上解决日本在国际市场缺乏核心竞争力 的短板, 也无法真正推动日本国内经济的结构性改革, 因此效果甚微。

新兴经济体则由于大多依赖发达经济体市场,以及 自身结构脆弱、应对能力相对较弱等先天不足, 因此容 易受到发达经济体政策溢出效应的影响,局部问题也更 容易积累成结构性矛盾。

经济提速还需协作

如今,虽然美国这驾火车头已经启动,然而由于各 个经济体脚步层次不齐,全球整体经济增长的前景依然 并不明朗。分析普遍认为,后金融危机时代,全球经济 的整体复苏还将经历一个漫长的过程。

专家认为,作为发达经济体与新兴经济体共同面临 的深层问题,结构调整将逐渐成为世界经济发展的基本 趋势。正如《日本经济新闻》在日前报道中所指出的, 为了应对眼下经济的下行,各国和地区在采取灵活多样 的财政和金融政策之外,还须推进结构改革,以提高中 长期的潜在经济增长率。

此外, 更为重要的是, 在经济全球化的大背景下, 全球经济的整体提速不仅需要火车头的强力拉动,更需 要各节车体的协调同步,而这就需要世界各国加强合

西班牙媒体日前撰文称,欧洲各国团结合作是终结 欧元区增长危机的前提。事实上,这同样是全球经济增 长的前提。

"如今,世界各国的经济联系愈发密切,命运也相互 联系,各国应该建立一种一荣俱荣、一损俱损的命运共 同体。"沈骥如认为,要实现全球经济真正地复苏,各国 应该克服冷战思维,形成一种合作共赢、相互尊重、互 利互惠、平等相待的良好气氛。



第34届印度国际贸易展于11月14日至27日在印度

下图为参观者在展台围观印度煎饼制作过程 新华社/法新





据日本《产经新闻》报道,多名日 本政府、执政党相关人士透露,首相安 倍晋三将于18日召开记者会,宣布原计 划2015年10月将消费税上调至10%一事 推迟至一年半以后,同时解散众议院, 年内举行总选举。

贸易展

提前大选 众议纷纷

最近安倍可谓"马不停蹄", 先是在 北京参加了APEC,又到了澳大利亚参加 G20峰会。

然而日媒称,虽然安倍身在外,但 是心思早已飞回了国内。安倍在G20峰 会结束后, 马上就将回国与官房长官菅 义伟等人磋商,并将与联合执政的公明 党主席山口举行会谈,正式确定解散众 议院的日程。

安倍最快将于19日解散众议院,并 按照"12月2日发布选举公告、12月14 日投计票"的日程实施众议院选举。

众议院议员的任期还剩近2年,在野 党对安倍此时解散众议院很不满,纷纷 指责其"无大义可言"。

据日本共同社报道,日本前首相、 民主党议员野田佳彦14日在东京发表演 讲,对安倍政府考虑推迟再次上调消费 税并在年内解散众院举行大选提出批评。

一边是安倍匆忙行动,一边却是其 民众支持率一路下滑。据日本新闻网报 道,日本11月全国舆论调查结果显示, 安倍内阁的支持率下滑到45.5%,不支持 率则上升到32.3%。这是自2012年安倍上 台以来在民意支持率上遭遇的最大打击。

面对日渐下滑的支持率,安倍突然 宣布要解散众议院,不禁引人深思。

看准时机 一举多得

可以确定的是,安倍有自信通过提 前选举再获得4年任期,巩固其执政地

"现在是安倍认为最合适的时间,这 时候举行大选, 自民党会丢掉一些席 位,但是继续发展下去,可能会丢掉更 多。现在只需保持多数席位就可以,而 他看准了这一点。"中国社会科学院日本 研究所副所长杨伯江指出,"安倍提前解 散众议院,是想实现自己的政治延命, 延长执政时间。"

重新选举还可使自民党和安倍甩掉 压在身上的部分丑闻包袱。"前阶段接连 出现的阁僚政治丑闻,对安倍支持率产 生了很大影响,民众可能会将这些人投 出众议院。这样,民众也会看到自民党 勇于自我革新的一面,这也是安倍的考 虑之一。"中国社会科学院日本研究所外 交研究室主任吕耀东分析认为。

同时,推迟再次上调消费税更是被 野田佳彦批评为"是因为经济不景气"。 野田还强调:"众院选举的争论点并非消 费税,而是'安倍经济学'的失败。"安 倍在这个时候提出推迟上调消费税,也 是为了不增加民众负担,以赢得民心, 巩固政权, 把之后的事情放到新任期中

大选 安倍能有多少胜算

兴 任媛媛

能否完成 未竟之事

对于安倍来说,提高消费税是他未 竟事业之一。提高消费税可以削减财政 赤字,有利于实现经济长远稳定发展, 然而目前却又必须顾及经济既定的发 展,保证发展速度,让民众不至于负担 过重,因而消费税本身就是无解的难题。

财政赤字需要解决,民意也不可忽 视。只有拉动经济,进而带动就业,才 能赢得民众的支持,而安倍面临的形势 并不乐观。杨伯江认为,从实施效果来 看,安倍三支箭的短期刺激效果已消耗 殆尽,而长远政策效果没有体现出来, 目前正处于青黄不接的阶段。近期安倍 的执政策略有所调整, 开始把精力投入 到经济、民生、改革等问题上,希望交 出令民众满意的答卷。

吕耀东指出,安倍还有自己的政治 使命没有完成,他还会将日本"正常化"、 "大国化"的目标向前推进。

英国《金融时报》曾指出,安倍的 政治资本取决于他的经济成效,而他改 变日本安全部署的能力取决于他的政治 资本。

只有解散众议院重新大选,安倍才 有可能实现自己"未竟的事业",他希望 在任期内把想做的事都做完。但是真正 实施起来,难度会有多大,想必安倍自 己也清楚。





人民的教器

奥巴马证实美国人质被"伊斯兰国"杀害

新华社华盛顿11月16日电(记者周而 捷、易爱军)美国总统奥巴马16日发表声 明,证实美国人质彼得·卡西格已被极端组织 "伊斯兰国"杀害,并向卡西格的家人表示慰 问和哀悼。

奥巴马在声明中说,残暴的"伊斯兰 国"恐怖组织"以邪恶的方式"将卡西格杀 害,美国政府在这一"痛苦的时刻"向卡西 格的家人表示慰问和哀悼。

奥巴马表示,卡西格致力于救助叙利亚 冲突中的受害者,是一位人道主义者。

极端组织"伊斯兰国"16日在互联网上 发布视频,宣称已将美国人质卡西格斩首。 该视频还显示,至少有18名叙利亚士兵被该 组织杀害。卡西格2013年10月在叙利亚东部 地区被绑架,他是近几个月被"伊斯兰国" 杀害的第三个美国人质。

俄向乌提供第七批人道主义援助

新华社莫斯科11月16日电(记者张继业) 据俄罗斯紧急情况部16日消息,俄罗斯当日向 乌克兰提供第七批人道主义援助物资。

俄紧急情况部发言人沃罗诺夫说,俄紧急 情况部的74辆卡车向乌东部地区提供逾450吨 人道主义援助物资,其中包括电气设备、燃 油、润滑油和建筑材料。当日, 俄人道主义车 队进入乌克兰境内后分为两队,其中54辆卡车 前往顿涅茨克州,20辆卡车前往卢甘斯克州。

乌东部顿涅茨克州和卢甘斯克州民间武装 今年4月分别成立"人民共和国",5月中旬举 行独立公投后宣布建立"主权国家",成立议会 和组建政府,并以武力对抗乌克兰中央政府。 双方虽然曾达成停火协议,但一直难以真正落

持续冲突导致乌东部地区人道主义形势严 峻。今年8月以来,俄方已向乌东部运送8000 多吨援助物资。乌当局和西方国家对俄方做法 表示反对,担心俄可能借机"入侵乌克兰"和 向乌民间武装提供武器弹药,但俄方坚决否认 这种说法。



白玉洁

"我们曾经仰望星空,并且期许总有一天可 以登陆其他星球……"近日,烧脑大片《星际 穿越》再一次掀起了地球村民们对于移居其他 星球的好奇与设想。

移民去做外星人?这并不是"无厘头"的梦 想。著名物理学家霍金多次强调,人类必须移民 其他星球以摆脱灭亡命运。美国航空航天局局长 格里芬也表示,单独一颗行星上的物种是不可能 永久生存下来的。有一天,人类终会移民外星。

这一天已不遥远。据报道,欧洲航天局(ESA) 最近开展了一项实际研究,即建一个月球基地。他 们表示,其实技术现已具备,但限于成本等因素,人 类移民月球的梦想大概在未来40年内才能实现。

他们设计的月球基地可容纳4人居住,看起 来像爱斯基摩人的地堡。"地堡"半埋于月球地 下,外层是厚厚的岩石墙壁,可使人免遭放射 线伤害和陨石碰撞,抵御月球上白天和黑夜间 巨大的温差。"地堡"与外部通过气密舱联通, 人可以在基地内部完全轻装活动。

ESA 计划利用月球的土壤和岩石等原料, 3D打印制成月球基地的外壳,通过遥控机器人 建造这个基地,一旦这样的基地建成,人类就 可以和"嫦娥"成为邻居了!

"房子"有了,可是怎么过去呢?《星际穿 越》帮我们大开脑洞,通过虫洞——一条穿越 时空的隧道,人类可以去太空深处找寻一个可

殖民的星球, 以延续我们的文明。 "虫洞"是什么,这听上去也太高冷了!请 问,去太空可以"打的"吗?

悄悄告诉你这个也可以有的! 据路透社报 道,波音公司将于2017年底之前完成最多能容 纳7个人的"太空出租车"CST-100。波音公司 称将用CST-100飞船带旅客上国际空间站。波 音公司还提出,他们的商业航班有望在5年内把

付费游客送上太空。 宇宙浩瀚,有没有更酷的通天捷径呢?

太空电梯的构想早在上世纪70年代就已出 现。日本建筑业巨头大林组公司在今年9月表 示,他们设计的"太空电梯"将在2050年之前 竣工,每个电梯间可乘载30人,7天就能从地面 直接到达在太空中新建的空间站。

美国人提出了更快的招儿。美国航空航天 局发布了一款光速宇宙飞船概念机 IXS Enterprise,它能以超光速飞行,可帮助人类进行超远 距离的星际旅行!

科学发展的步伐越来越快。或许,人类在另 一个时空中遥望地球将是不会太久的事。

压题图片: 欧洲航天局研究设计的月球基

(来源:**爱活网**)